到“家”的课堂
——线上线下混合式教学在民法典·婚姻家庭编中的应用
邢发齐

为了适应法律职业教育的要求，提高课堂利用效果，民法典·婚姻家庭编课程组根据学院的要求开展课堂革命。民法典·婚姻家庭编课程条块分割明显，与日常生活联系密切，教学内容应用性强，比较适合教育改革。民法典·婚姻家庭编课程组针对本课程与日常生活联系密切的特点，选取了比较适合建构性积累的知识点率先进行改革。本文针对结婚条件的讲授过程改革进行总结。
一、问题的提出
在批改试卷过程中教师发现有小部分学生在回答结婚条件时，只回答结婚的必要条件，忘记回答结婚的禁止条件。在批改学生毕业论文时，教师要求学生写婚姻家庭法的法律地位问题时，学生通篇论述了夫妻的法律地位。我们认为学生在学习过程中重视知识的复制和再现，知识掌握过于刻板，却没有对知识真正的理解。学生学习过程中，知识只是一层一层贴起来的，很像母鸡产鸡蛋的过程，蛋清贴到蛋黄上，新知识贴到旧知识上，而新旧知识并没有融会贯通。教师“言传身教”，学生只注意“言传”忽略了“身教”，没有把知识变成解决问题的能力，真正掌握教师授课的精髓。学生若想解决问题还需要在实践中融会贯通进一步消化吸收。这种教育方式不适合职业教育，职业教育就是要实现学校教育与用人单位人才需求无缝对接。我们决定对授课过程进行改革，传输的新知识一定要和学生原有的知识，特别是和学生的日常生活联系起来，把知识传授的过程变成能力积累的过程，素质养成的过程。本文选取了传授结婚条件时形成的典型经验，进行概括总结。
二、主要做法
（一）课前要求学生提前预习、教师准备授课录像。这种要求不是硬生生地布置学习任务，一定要给学生提示问题，让学生带着问题去预习，这些问题要能引起学生的兴趣。讲授“结婚条件”时，提出的问题是，我国婚姻家庭法要求的结婚条件是什么？公公和儿媳都是单身时能否结婚？教师把要讲授的内容进行压缩，录制成视频，视频不能超过50分钟。把视频上传到网络平台上，我们的网络平台是腾讯视频。
（二）课堂教学过程中，师生充分交流。1、学生观看视频，师生文字交流。教师要求学生到网络平台上观看教学视频，向学生提出提示问题，比如我国是否允许同性结婚？要求学生通过智慧职教平台的“头脑风暴”将自己听课时的想法、疑问，上传平台与教师交流，要求每个学生都要在学习中提出自己的想法。在这个过程中，学生观看视频可以随时暂停播放，也可以反复听讲。这个过程中有利于促进学生形成“边听、边想、边问、边记”的正确的学习习惯。这种授课过程表面上是大班教学，实际上学生能随时让教师的授课停止，融入自己的思考，起到小班教学的作用。教师选用智慧职教平台的“头脑风暴”模块基于两个理由，一是“头脑风暴”在教师关闭之前，学生只能看到其他同学已经与教师沟通，但其他同学的内容自己并不知道，有效避免学生之间的抄袭。学生自己提自己的问题才能促使他思考。二是“头脑风暴”在教师关闭之前，学生可以随时修改，学生有机会不断的记录自己的想法，与教师交流。
2、教师组织课堂活动，师生口头交流。学生看完视频，提交问题，补充笔记。教师把学生的问题进行汇总整理，集中回答学生问题，或者针对学生的疑问重点教授相关内容，或者组织学生回答自己提出的问题。
3、教师将本堂课的知识点进行梳理汇总。教师简单地概括本堂讲授的内容，借助题库把本堂课涉及到的试题，以作业的形式发布到智慧职教，要求学生当堂完成。
（三）课后巩固。课后要求学生整理笔记，通过网络平台传给教师。
三、主要收获
通过与学生交流发现学生思想非常活跃。学生在听教师授课过程中并不是被动地接受教师的知识灌输，而是产生很多想法。这种边听边想的学习习惯实际上是我们应当提倡的，它不是知识传输的障碍而是知识传播的途径。学生的很多想法很新奇，也有很多想法是具有价值的，比如有的学生会问，在我国同性不能结婚，如果有的当事人在外国同性结婚到我国生活，我国是否承认其夫妻关系？
下面是智慧职教上学生头脑风暴的截图。
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通过本学期的教学改革，学生在课堂上表现活跃，思维敏捷。当然这种改革方式也只适用于个别的知识点，是否能够推广到整门课程还需要进一步探讨、论证。
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