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一、基本介绍
民事诉讼法“合作探究”课堂秉持“学生中心”的教育理念，以学生发展为逻辑起点，通过营造融合式教学环境、转变传统师生角色、创设师生共同课堂，开展相关问题的合作探究，提高课程教学的针对性和学生自主学习的积极性以及学习能力、团队协作能力、法律逻辑思维能力的提升。通过“合作探究”课堂革命的实施，激发了学生的学习内驱动力，引导学生在符合认知规律的前提下掌握民事诉讼基本理论和核心技能，成功解决了理论课教学中“学、教、做”脱节的问题，取得了良好的教学效果。
二、实施过程
（一）准备工作
1.重构课堂体系，颠覆教学设计
以学习促进教师团队树立“学生中心”的教育理念，邀请行业专家和一线人员参与教学的设计与实施。遵循工作流程，从学生视角对课程体系进行重构，将培养目标提升到学生人格素养、精神信仰的养成。修订适用于“合作探究”课堂的课程标准、教案、课件、案例库、题库。
2.打造沉浸式教学环境
转变传统师生角色，明确学生在学习中的主体地位，变“以教定学”为“以教导学”和“以教促学”，变“教师”为“导师”。坚持“需求导向”和“问题导向”，引导学生在经验中学，在场景中学；赋予学生律师、法官等职场角色，引导其思考角色任务以及完成任务的过程与要求，确定学习任务、学习内容与评估方法；帮助学生感受和体验学习的价值。

（二）具体实施
1.课前：组建学生学习小组，指导开展课程预习
以团体动力理论为指导，组建学生学习小组；教师在职教云平台发布预习任务，指导学生开展团队学习，引导学生通过自主学习建构知识库，挖掘学生潜能，强化学生自信，改变学习态度和学习行为，帮助学生提升学习能力和塑造具有专业特色的人格。
2.课中：岗学结合，合作探究，学练交叉，以评促学，德技并修
（1）根据民事诉讼中律师、法官等具体岗位，设置相关情景案例，明确不同阶段、不同角色的工作任务。
（2）学生以小组形式开展“合作探究”式学习，教师提供问题解决途径参考意见，小组完成角色分配、任务分解、小组讨论等，过程强调每位小组成员的参与和作用发挥，最终达到问题解决及能力、素质培养的根本目的。
（3）以“合作探究”的方式解决问题即“问题提出-问题讨论-问题解决-新问题提出”的循环上升的过程。在此过程中，学生能够充分预估民事诉讼实务中遇到的实际问题，并能够在情境中通过合作予以解决。这种学练交叉的方式能够培养学生法律思维能力、法律文献检索能力和诉讼实操能力。
（4）教师在学生“合作探究”过程中以观察者的身份轮流参与小组学习和总结，学习效果既包括教师的评价，也包括学习小组的自我评价，既包括对任务解决的结果评价，也包括学生在完成任务过程中的态度、行为等过程评价。在评价中充分利用正向激励，促进学生效能感的形成和提高，真正促进学生学习兴趣。
（5）挖掘民事诉讼课程中的思政元素，并通过小组讨论和角色扮演，引导学生体会和分享仿真情境下法官、律师、当事人的真实感受，培养学生同理心、人文关怀、司法职业伦理，推动德技并修的人才培养目标达成。
3.课后：利用职教云平台，用适当的训练题目检测和巩固课程学习效果。
三、实施效果
通过民事诉讼法“合作探究”课堂改革的实施，学生的自主学习能力和学习效果明显提高，教学质量明显提升。
1.学生自主学习能力明显提高
通过观察和数据分析，绝大多数学生能积极完成课前预习任务，积极参与学习小组，按照既定角色与其他小组成员开展合作探究。从一开始的被动学习、抵抗学习到后来主动查阅资料、参与讨论，自主学习能力明显提升。
2.学生学习效果明显提高
（1）课程学习效果明显提高。与以往学习效果相比，参与“合作探究”课堂革命实施的学生对于民事诉讼各方参与主体的权利义务理解更为深刻，对于民事诉讼基本理论的掌握更为牢固，同时在起诉、审查起诉、申请回避、申请财产保全、证据收集与调查、辩论、庭审、裁判等核心技能方面更为熟练。期末考核成绩较课堂革命之前有明显提高。
（2）团队协作能力更为突出。以小组为单位开展的民事诉讼“合作探究”课堂学习，帮助学生树立了团队协作意识，掌握了利用团体动力完成任务和解决团队冲突的方法，对于部分学生还培养和训练了团队领导能力。
（3）学生的探究精神有所养成。低分学生的特征之一是缺少探究精神，这在以往的教学中得到了验证，很少有学生主动提出问题和主动参与解决问题。通过民事诉讼法“合作探究”课堂革命，学生不仅养成了思考问题的习惯，还勇于提出问题，并通过查阅相关资料提出问题解决的方法。
3.教学质量明显提高
通过本次课堂改革，教学团队的学生评教率均达到了90%以上，团队教师在改革的过程中积累了经验并开展相应的教科研，实现了教学相长。
四、不足与反思
（一）教学团队信息技术应用能力有待于进一步提升
从本次课堂革命实施情况看，教学团队的信息技术应用能力还有所欠缺，主要表现为：网络教学资源不丰富，没有原创微课、微视频为课前预习提供直观的学习支持，测试和考评也很少利用网络信息技术。后续民事诉讼法教学团队将加强信息技术应用技能的学习，制作符合民事诉讼法“合作探究”课堂教学的网络教学资源。
（二）应对特殊情况开展课堂革命的经验不足
受疫情影响，中后期部分教学通过线上进行，在一定程度上影响了“合作探究”课堂的实施与效果。同时，在开展小组活动时，班级人数过多、缺少环境支持，也对“合作探究”课堂改革造成了不利的影响。后续民事诉讼法教学团队将继续加强研究和实践，对“合作探究”课堂实施中可能出现的特殊情况进行充分的预估和制定更为可行的应对措施。
